

## **ОТЗЫВ**

доктора исторических наук, профессора А.А. Абрамовского  
на автореферат диссертации Сосновских Елены Геннадьевны  
«Трансформация государственно-конфессиональных отношений  
в 1985–1997 гг. (на материалах Челябинской области)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Научная проблема, поставленная в автореферате, является актуальной, как в теоретическом, так и практическом плане. В современном обществе государственно-конфессиональные отношения играют огромную роль в реализации права людей на свободу совести. Исторический опыт взаимодействия государства и религиозных сообществ в конце 1980-х–середине 1990-х гг. позволяет более глубоко понять сущность процесса трансформации государственной религиозной политики.

Е. Г. Сосновских проанализировала большое количество источников о становлении отношений государственных органов, религиозных организаций, общественности и верующих, которые были обнаружены в фондах центральных и местных архивов. Особое значение изучению данной темы придает ее слабая разработанность в современных научных работах, литературы по теме исследования не много.

В автореферате определены основные проблемы государственно-конфессиональной политики; рассмотрено изменение содержания атеистического воспитания; изучены аспекты общественной активности по возврату и реставрации культовых зданий; показаны особенности религиозного возрождения православных, мусульманских и иудейских сообществ.

Соискатель отмечает, что процесс религиозного возрождения осуществлялся посредством возрождения культурно-национальных традиций. Справедливо и замечание автора о том, что в период перестройки в связи с нарастанием роли религии в обществе у людей проявляется неопределенность поведения, вызванная присутствием в обществе двух форм

морали – религиозной и атеистической. Кризис углубляется после распада СССР. Одним из аспектов религиозного возрождения является поиск национальной самоидентификации. Именно в этом и проявляются разные модели поведения участников государственно-конфессиональных отношений.

Исследование, проведенное Е.Г. Сосновских, имеет научную ценность, так как представляет собой первое исследование процесса трансформации государственно-конфессиональных отношений в рамках институционального подхода. Кроме того, автором предложена идея о формировании моделей поведения участников рассматриваемых отношений, которые актуальны и на сегодняшний день.

Однако автору стоило бы уделить больше внимания освещению благотворительной деятельности мусульманских общин.

Судя по автореферату, в целом диссертация Е.Г. Сосновских заслуживает высокой оценки. Исследование актуально, содержит признаки научной новизны, имеет несомненную практическую ценность. Автореферат полностью соответствует требованиям ВАК. Сискатель достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Зав. кафедрой теории права

и уголовно-правовых дисциплин

Российской академии народного

хозяйства и государственной службы

д.и.н., профессор

474077 г. Челябинск

ул. Комарова, 41, каб. 018

тел. 8(351)774-88-54

e-mail: ktp@chel.ranepa.ru

А.А. Абрамовский



Резюме А.А. Абрамовского  
заключение  
специалист по кафедре  
25.09.2014г. /  
2